

Университетская ЖИЗНЬ

ОРГАН ПАРТКОМА,
РЕКТОРАТА,
ПРОФКОМА, МЕСТКОМА
И КОМИТЕТА ВЛКСМ
КРАСНОЯРСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1972 году.

Понедельник, 18 апреля 1983 года.

№ 13 (321)

Цена 1 коп.

ИМЯ ЛЕНИНА — В КАЖДОМ СЕРДЦЕ!



Центральный музей В. И. Ленина

МОСКВА. Более 12 с половиной тысяч экспонатов представлены в экспозиции Центрального музея В. И. Ленина. Здесь копии рукописей В. И. Ленина, первые издания его книг и брошюр, подлинные номера газет с ленинскими статьями, листовки, воззвания, первые декреты Советской власти, личные вещи Владимира Ильича, редкие фотографии. В залах собрана крупнейшая художественная Лениниана.

Ежегодно в музее бывает около полутора миллионов человек, в том числе сотни тысяч гостей столицы почти из 100 стран мира.

Задача музея — воспитывать трудящихся на великом примере жизни и деятельности В. И. Ленина, ярко и убедительно показывать, как воплощаются в жизнь бессмертные ленинские идеи.

НА СНИМКЕ: гости из Японии в одном из залов музея. Фото ТАСС.



Из кантаты о Ленине

Ленин!
Горящими буквами
Вписано имя его
В огромное, чистое сердце
рабочего класса!
Он — наш Учитель в труде,
Он — наш Учитель в борьбе.
Всю свою жизнь он боролся
Вместе с народом,
Вместе с народом он будет
бороться всегда,
Покуда живет человечество.
Ленинской мыслью,
Ленинской правдой горит,
Бьется
И движется к счастью
Рабочего класса огромное,
чистое сердце —
Сердце Земли!

БЕРТОЛЬД БРЕХТ.



К 80-летию II съезда РСДРП

Партия Ленина

В ИЮЛЕ 1983 года советский народ, все прогрессивное человечество отметит 80-й юбилей создания РСДРП. Юбилей большевистской партии отмечается в этом году в момент подготовки к событиям огромной политической важности. Коммунисты всех стран отмечают 165-летие со дня рождения и 100-летие со дня смерти основоположника научного коммунизма К. Маркса и 113-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.

В. И. Ленин явился гениальным продолжателем дела Маркса и Энгельса, поднял марксизм на новую, высшую ступень — научный социализм, разработанный Марксом, впервые воплощенный в жизнь партией большевиков, созданной В. И. Лениным. «Преодолевая упорное сопротивление оппортунизма и реформизма, — говорит в постановлении ЦК КПСС «О 80-летию второго съезда РСДРП», — В. И. Ленин научно доказал необходимость подлинно революционной партии и возглавил борьбу за ее образование».

Работа второго съезда РСДРП была пронизана духом творческого марксизма, она приучала борцов за дело социализма мыслить и действовать революционно. Творчески применяя и развивая учение Маркса и Энгельса, искровцы-большевики во главе с Лениным оказались на высоте задач эпохи, дали последовательно революционный ответ на все коренные проблемы российского и междуна-

родного рабочего движения. Появление первой пролетарской партии нового типа именно в России было закономерным. Здесь находился узловой пункт всех противоречий империализма, наиболее слабое его звено, здесь накопился горячий материал колоссальной взрывной силы. Сюда перемещался из Западной Европы центр международного революционного движения.

Буржуазные идеологи пытаются объяснить появление большевистской партии специфическими особенностями России. На самом же деле большевизм — это мировое явление, в котором как бы сконцентрировались основные революционные тенденции XX века. Эта новая ступень классовой борьбы пролетариата, его политической организации.

В. И. Ленин вывел пролетарское движение из тупика, в который стремились завести его социал-реформистские лидеры. Он призвал пролетариат «безбоязненно идти вперед, от приговорительных, легальных, плененных оппортунизмом, организаций рабочего класса к революционному, умеющему не ограничиваться легальностью, способным обезопасить себя от оппортунистической измены, организациям пролетариата, вступающего в «борьбу за власть, в борьбу за свержение буржуазии» (т. 26, с. 255—256).

СОЗДАНИЕ и закалка такой партии стали делом всей жизни Ленина. Партия нового типа — это высшее воплощение неразрывного единства ре-

волюционной теории и революционной практики. Подчеркивая всемирно-историческое значение марксистско-ленинской теории в обновлении мира, Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов в статье «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР» писал: «Ныне пройдена большая дистанция по пути социального обновления мира, по пути реализации революционных целей и идеалов рабочего класса».

И, действительно, со времени второго съезда РСДРП — поворотного пункта в развитии рабочего и всего революционно-освободительного движения — произошло много перемен, изменивших облик мира: победила Великая Октябрьская революция, построен развитый социализм в нашей стране, возникло и развивается мировое социалистическое содружество народов, потерпела крах колониальная система империализма, наступила эпоха крушения капитализма и торжества социализма и коммунизма во всемирном масштабе.

Исторический опыт полностью подтвердил марксистско-ленинское учение о партии. Руководствуясь им, международное коммунистическое движение выросло, окрепло и закалилось. Если в 1917 году существовала только одна революционная марксистская партия, объединявшая 400 тысяч членов; то сейчас насчитывается 95 коммунистических и рабочих партий, в кото-

рых состоит более 70 миллионов борцов.

КАФЕДРА истории КПСС нашего университета, готовясь к славному юбилею, наметила ряд мер по совершенствованию учебно-воспитательного процесса. Во всех формах учебного процесса коммунисты кафедры уделяют особое внимание пропаганде исторического опыта КПСС в неразрывной связи с решением конкретных экономических и политических задач в условиях развитого социализма. В мае этого года все преподаватели принимают участие в зональной научной конференции, посвященной 80-летию второго съезда РСДРП. В апреле-мае на факультетах пройдут студенческие научные конференции, посвященные юбилейной дате. В Дни науки в крае и городе Красноярске преподаватели кафедры и некоторые студенты выступят с лекциями по актуальным проблемам марксистско-ленинской теории и истории КПСС. Все студенты первых курсов университета подготовили в этом юбилейном году 450 рефератов, посвященных различным проблемам историко-партийной науки, 30 процентов из них уже заслушано в студенческих группах. Кабинет общественных наук подготовил книжные выставки, фотовыставки, выставки лучших студенческих рефератов, отражающих материалы исторического опыта КПСС.

Р. ЮШКОВА,
доцент кафедры истории
КПСС.

Всегда советуясь с Ильичем



МЕСЯЧНИК ЛЕНИНСКОЙ КНИГИ

С 1 по 30 апреля научная библиотека госуниверситета проводит месячник ленинской книги. Главная задача месячника — пропаганда теоретического марксистско-ленинского наследия. Книжную выставку читального зала «Рождение Ленина — рождение новой эпохи» раскрывают такие рубрики: «Марксизм-ленинизм и современная эпоха», «Мир социализма — торжество ленинских идей», «Заветам Ленина верны».

На физическом факультете действует книжно-иллюстративная выставка «Ленинский план построения социализма». Она представлена рубриками: «Ленин о руководящей роли пролетариата», «Основные звенья ленинского плана», «Международное значение ленинского плана».

Выставки «С именем Ленина по ленинскому пути», «Ленин и Красноярский край» организованы в читальном зале общедоступной, кодификационном кабинете. В помощь читателю по данной тематике подготовлены картотеки, папки, библиографические указатели.

Т. СТАНИСЛАВЧИК,
заведующая отделом обслуживания.



Встречи со старыми зданиями — это непосредственное соприкосновение с историей, помогающее человеку ощутить бег времени. Когда впервые входил в это старинное здание псевдоготического стиля, то кажется: вот сейчас зажгут свечи и торжественно зазвучит орган.

Органный зал — бывший костел, построенный в начале века потомками польских повстанцев, сосланных в

Сибирь. Может быть, поэтому ощущение таинственности чувствуют пришедшие сюда, ждут чего-то нового и необычного люди, впервые попавшие в старинный храм...

Не слышны пока звуки органа, но прекрасные фортепианные и симфонические концерты, творения Баха, Бетховена, Чайковского, Вивальди, Брамса, Шостаковича, Скрябина звучат в этих стенах. Всего пол-

На партийном собрании коммунистов юридического факультета (15 марта 1983 г.) отмечалось, что члены кафедры гражданского и трудового права целеустремленно изучают марксистско-ленинскую теорию. Предлагаем вашему вниманию два выступления.

В. П. Шахматов, заведующий кафедрой. В жизни В. И. Ленина марксистско-ленинская теория очень тесно связана с практикой социалистического строительства. На протяжении многих лет меня привлекает деятельность Владимира Ильича как юриста, адвоката. В. И. Ленин работал в самарской и петербургской адвокатурах. Но особенно интересна для нас, красноярцев, адвокатская деятельность Ленина в период ссылки в с. Шушенское. Вспоминая об этом, Ленин говорил: «...когда я был в Сибири в ссылке, мне приходилось быть адвокатом. Был адвокатом подпольным, потому что я был административно-ссылным, и это запрещалось, но так как других не было, то ко мне народ шел и рассказывал о некоторых делах».

Документы красноярских архивов свидетельствуют о том, что в Шушенском Владимир Ильич оказывал неоценимую юридическую помощь своим товарищам по ссылке и местным крестьянам — беднякам. Крестьянка П. А. Мезина-Яценко, близкая знавшая семью Ульяновых, рассказывала, что «крестьяне часто приходили к Владимиру Ильичу, и он давал им советы, проше-

ния составлял, письма писал, помогал чем только мог».

Правовые знания помогли В. И. Ленину избрать правильную тактику в решении конфликта между ссыльными народниками и социал-демократами. Суть дела состояла в следующем. В марте 1898 года из минусинской ссылки бежал социал-демократ С. Г. Райчин. Народники обвинили товарища В. И. Ленина Старкова в том, что он, зная о готовящемся побеге Райчина, не предупредил остальных ссыльных, чтобы они приняли меры предосторожности на случай возможных полицейских репрессий. В этом они усмотрели нарушение правил ссыльной этики и требовали осуждения поведения Старкова.

П. Н. Лепешинский писал: «Приехал из Шуши Владимир Ильич и взял на себя представительство интересов обвиняемой стороны (Старкова и Кржижановского). Он великолепно провел тактику формально-юридического процесса... Не давая воли своим субъективным реакциям на политические выпады противников, он с карандашом и бумажкой в руках записывал их ответы на предлагаемые вопросы. На чем основано такое-то утверждение или такая-то квалификация? Где факты? Какие документальные доказательства? Какие улики? Имеются ли свидетельства показания?.. А как раз по части фактов, улик, документов у обвинителей дело обстояло очень плохо...»

Юридическое образова-

ние и адвокатская практика помогали В. И. Ленину и в дальнейшей его общепартийной, а после победы Великой Октябрьской социалистической революции — и государственной деятельности.

Желающим получить сведения об этой, малозвестной стороне жизни и деятельности Ильича можно рекомендовать брошюру «Об адвокатской деятельности В. И. Ленина», (Красноярск, «Знание», 1979), написанную П. Н. Мешалкиным и В. П. Шахматовым.

Н. М. Спиглазова, ассистент. Студенты, приступающие к изучению гражданского права, знакомятся с ролью В. И. Ленина в становлении советского гражданского законодательства. К сожалению, в учебниках этот важный вопрос изложен схематично, неполно.

Отвечая в письме от 20 февраля 1922 года Д. И. Курскому, что Наркоминдел «по должности» тянет линию приспособления к Европе, В. И. Ленин строго потребовал бороться с этой линией, вырабатывать новое гражданское право, новое отношение к «частным» договорам, расширить право государства отменять «частные» договоры. В. И. Ленин внимательно следил за ходом подготовки Гражданского кодекса. В письме для членов Политбюро он писал: «Обращаю внимание на то, что вчера в Совнарком совершенно изгадили... гражданский кодекс. Именно те предостережения, которые я делал в письме Курскому, оказываются не принятыми во внимание».

Для устранения недостатков проекта кодекса В. И. Ленин предлагал: 1. Предписать Президиуму ВЦИК рассмотреть вопрос в соответствии с указаниями, данными в письме Курскому; 2. Прежде, чем внести проект ГК на рассмотрение сессии ВЦИК, направить его на заключение и обсудить проект в Политбюро; 3. Немедленно создать комиссию из трех юристов, «за которых можно ручаться, что они правильно понимают дело и сумеют сформулировать поправки и дополнения», перед которой поставит главную задачу: «полностью обеспечить интересы пролетарского государства», а для этого, в частности, В. И. Ленин предлагал предусмотреть в кодексе право государства «отменить все договоры и частные сделки, противоречащие как букве закона, так и интересам трудящейся рабочей и крестьянской массы». (Там же, с. 401).

Выступая на сессии ВЦИК, принявшей Гражданский кодекс, и касаясь поправок, внесенных в проект, В. И. Ленин говорил: «Если текущая жизнь обнаружит злоупотребления, которых мы не досмотрели раньше, мы сейчас же внесем нужные исправления. На этот счет вы все, конечно, прекрасно знаете, что быстроты законодательства, подобной нашей, другие державы, к сожалению, не знают». (Полн. собр. соч., т. 45, с. 248).

Ленинские идеи о сущности советского гражданского законодательства послужили основой и ныне действующих законов.

СИБИРИ — ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ!

ВЕЧЕР В ОРГАННОМ ЗАЛЕ

года органному залу, а он уже принял множество гостей — известных музыкантов, признанных мастеров сцены. Все они с восхищением и благодарностью отзывались о нем, о замечательной акустике, говоря, что этот зал — сама музыка, о доброжелательных и внимательных красноярских слушателях. С каждым днем все больше поклонников приобретает этот храм музыки, людей, которые открывают его для

себя. И как здесь не вспомнить Л. Бетховена, который был убежден, что «музыка должна высекать огонь из человеческих сердец» — огонь, который невозможно погасить.

Недавно в органном зале проходили концерты Государственного квартета имени Бородина, на одном из которых мне посчастливилось побывать. Да, именно посчастливилось, потому что попасть в органный зал не так-то просто. Две

скрипки, альт, виолончель — и музыка, подобно дождю, капля за каплей просачивается в сердце... Прекрасные произведения Брамса (150-летию которого была чуть раньше посвящена концертная программа в исполнении Дмитрия Башкирова), Шуберта, Равеля, Шостаковича были поэтично и тонко исполнены искусными музыкантами, лауреатами Государственной премии имени М. И. Глинки.

стоинств произведений и исполнителей, помня слова Э. Грига о том, что «если слова иногда нуждаются в музыке, то музыка не нуждается ни в чем».

На какую бы программу ни пришел человек, его ждет встреча с удивительным миром музыки. Миром всегда разным и всегда одинаково чарующим и прекрасным. Главное, чтобы встречи были. И как можно чаще!

А. ВОДОЛЕВА.

ВПЕРЕДИ — ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ

ВСЕ МЕНЬШЕ времени остается до начала третьего трудового семестра. Студентам базовых курсов для формирования ССО уже сейчас необходимо выбрать отряд, в составе которого они будут трудиться в течение ТТС.

На летний период 1983 года университет формирует 11 отрядов строительного направления и 3 специализированных. Как и в прошлые годы, формируются отряд проводников «Горизонт», численностью 80 человек путинный отряд «Шикотан», дислоцирующийся на острове Шикотан Малой Курильской гряды (90 человек), и отряд телефонистов для работы на городской телефонной станции численностью 25 человек. Выбрать отряд строительного направления можно у себя на факультете, где вы сможете получить интересующую вас информацию о формируемых отрядах, видах работ. Отряды физического факультета

будут работать на строительстве гаража крайавтоуправления в Красноярске, два отряда отправятся на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку КАТЭК в Шарыпово и Дубинино. Отряд «Пламя» будет возводить объекты в Северо-Енисейске. Юридический факультет формирует отряды в Ачинск на строительство, отряд «Фемид» будет работать на отделе школы в селе Тагарское. Еще один отряд юридического факультета «Славяне» дислоцируется в Северо-Енисейске. Отряды математического факультета будут принимать участие в строительстве дороги.

По-прежнему одной из главных наших задач остается строительство нашего университета. Этим летом здесь будут работать 130 бойцов университета, которые будут заняты на строительстве спортзала, общежития № 3, отделе нового корпуса. Эти отряды

будут формироваться на базе юридического и математического факультетов.

Студенты факультетов, не формирующих собственные отряды и желающие отработать ТТС, должны обратиться в комитет комсомола своего факультета или в комитет комсомола университета. Для работы в ССО приглашаются также студенты — пятикурсники. Следует отметить, что задачи, стоящие перед университетом на лето-83, довольно сложные, работа предстоит большая, и поэтому дело чести каждого комсомольца внести свой вклад в выполнение программы по освоению и введению в строй объектов и производственных мощностей XI пятилетки.

В. ЮШИН,
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ, начальник штаба трудовых дел КГУ.

С 23 ПО 27 МАРТА в Новосибирском электротехническом институте проходила неделя коммунистического отряда студентов НЭТИ «КОМОС».

На нее была приглашена делегата нашего университета. Вот уже 10 лет в нашей стране существует движение коммунистических отрядов студентов. Впервые такой отряд появился в 1973 году в Московском институте иностранных языков имени М. Тореза. Его возникновение не случайность, а закономерное проявление внутренней зрелости, потребности работать безвозмездно на благо общества. Все деньги, заработанные отрядом на КамАЗе, было решено передать в фонд тракторной колонны имени Анатолия Мерзлова — комсомольца, который героически погиб, спасая хлеб от пожара.

Они были первыми. Но всем — и романтикам, и скептикам — было интересно, что будет дальше.

А дальше было то, что весной 1974 года отряд был создан вновь. В этом же году такие отряды появились в МАИ (студенты перечислили деньги в фонд 9-й пятилетки), в МГУ (деньги перечислены студентами в фонд Всесоюзного общества охраны природы для борьбы с браконьерством). В 1976 году количество коммунистических отрядов достигло 35, а на сегодняшний день их уже 140. А это значит, что коммунистические отряды доказали не только свою жизнеспособность, но и то, что за ними будущее.

У коммунистических отрядов появилась потребность общаться друг с другом. И вот с 1979 года на базе комотряда «КОМОС» НЭТИ проводятся недели КСО, цель которых — широкая информация о работе отрядов, обмен опытом работы с представителями

других отрядов, обсуждение общих задач.

А их немало! Например, долго шли споры о создании единого фонда КСО страны. Ведь это здорово, если мы можем сказать: что-то где-то построено на средства всех комотрядов. Ведь когда мы вместе — мы сила! Много было разговоров и о стимулах работы в отряде, об агитации, о круглогодичности работы отряда.

Почти все КСО работают круглогодично по одному из направлений. Это или шефство над детскими домами и интернатами, или интернациональная работа в КИДах.

У нас появилось много друзей. Вот мы разъехались, но полетят письма о наших делах, об успехах и неудачах во все концы страны.

М. ЧЕРКАУСКИС,
комиссар объединенного студенческого строительного отряда КГУ.

Редактор С. М. НЕБОГАТОВА.